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Leidraad voor talenteninterview


Vooraf
Als gesprekspartner ga je deze week je collega laten vertellen over een belangrijke ervaring voor die persoon. Een verhaal over een hoogtepunt dat hij/zij de laatste tijd heeft beleefd op het werk. Het is de bedoeling dat je  deze collega vrijuit laat vertellen over dat moment, zodat het lijkt alsof hij/zij het opnieuw beleeft. Het is dan aan jou om te  onderzoeken wat deel van dat verhaal energie gaf/geeft en welke kwaliteiten/talenten van je collega in het spel waren.

Trek  voor dit verhaal voldoende tijd uit. Je gesprekspartner moet voelen dat hij/zij tijd heeft om rustig het verhaal te brengen en als het ware opnieuw te beleven.

Een paar dingen zijn - voor jou als gesprekspartner - heel belangrijk om weten:
- wees oprecht nieuwsgierig: start aan het gesprek met een gezonde dosis nieuwsgierigheid zodat je precies kan snappen hoe het verhaal voor de ander is/voelt. Denk bijvoorbeeld  hoe een 7-jarig kind vragen zou stellen.
- herkaderend samenvatten: het is belangrijk om tijdens het verhaal  veel samen te vatten. Elke keer dat je samenvat, voeg je als het ware vanuit je eigen interpretatie een nieuw perspectief toe. Let er wel op dat je geen nieuwe dingen in het verhaal brengt. Dit bereik je door dicht bij je eigen gevoel en je waarneming te blijven.
- uitdrukkelijke aandacht: concentreer je volledig op het verhaal van je collega. Vertel er jouw ervaringen niet tussen.
Lees de vragen hardop voor aan je gesprekspartner. 

Jouw persoonlijk verhaal
Als je terugkijkt op de afgelopen tijd, de laatste maanden of zelfs jaren, wat is daarin voor jou persoonlijk een hoogtepunt in je werk ? Vertel over een ervaring die voor jou veel betekend heeft en waar je trots op bent.  Een voorbeeld waar jij ten volle je talenten kon inzetten. Of een situatie waarbij je complimenten kreeg van anderen over je gedrag en wat je betekende. 
Wil je dit voor mij beschrijven?
· Wanneer was het?
· Wie was er bij aanwezig?
· Wat gebeurde er precies?
· Wat deed jij dan?
· Welke krachten/talenten heb je toen ingezet? En welke nog? En welke nog?

Talenten aan het werk
Vanuit de voorgaande situatie vat je de krachten en talenten van je gesprekspartner samen op het volgende blad. Omschrijf ze in een zin die uitdrukt wat het talent zo bijzonder maakt. Zo maak je het persoonlijker en levendiger.
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Check of deze lijst een goed beeld geeft volgens je gesprekspartner. Je kan deze methode herhalen met nog een succesvoorbeeld. Wissel dan de rollen om.


Maak hier een samenvatting van de talenten van je collega en wat ze zo bijzonder maken :









