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Achter het gebouw zijn er een aantal parkeerplaatsen voorzien voor bezoekers van Verso, aangeduid met een plaatje met het Verso-logo op het bordes. Op drukke momenten kunnen deze plaatsen echter bezet zijn. In dat geval dient u op de openbare weg te parkeren, maar let op voor de betalende parkeerzones.
Vanuit Brussel
Voorbij het Meiserplein volgt u de Leuvensesteenweg in de richting van Leuven. Aan de derde verkeerslichten slaat u rechtsaf de Léon Grosjeanlaan in. Vervolgens neemt u aan de tweede rotonde de eerste afslag: dit is de Kolonel Bourgstraat. De tweede inrit brengt u tot de voorbehouden parkeerplaatsen achter het gebouw. Deze inrit is voorzien van een slagboom. Aanbellen bij Unisoc/Verso/KCSE is de boodschap!
Vanuit Antwerpen 
Neem de E19 in de richting van Brussel/Mechelen. Na zo’n 35 km houdt u links aan om via de A1/Machelen de E40 richting Luik/Leuven/Brussel te nemen.
Op de Brusselse binnenring neemt u de uitrit in de richting van Centrum/Europese Gemeenschap/Meiser/Reyers/Evere. U blijft rechts aanhouden en neemt afrit 18 Reyers. Deze afrit heeft ook een splitsing. U neemt de rechtse afrit. Bij het verlaten van de autosnelweg slaat u onmiddellijk rechtsaf op de Kolonel Bourgstraat. Na twee rotondes te passeren ziet u aan uw linkerzijde de Kolonel Bourgstraat 122, net voor de volgende rotonde.
Geschatte duur van deze reisweg is 40 minuten.
Vanuit Gent 
U neemt de E40 in de richting van Brussel. Na zo’n 45 km houdt u links aan voor de E40/Groot-Bijgaarden in de richting van E411/Namen, E40/Luik/Luchthaven Zaventem, E19/Antwerpen en A12. De E40/Groot-Bijgaarden gaat over in de Brusselse binnenring (R0). Na zo’n 17 kilometer neemt u de uitrit E40/Luik/Leuven/Brussel.
U voegt vervolgens in op de E40 in de richting van Brussel. Na zo'n 2,5 km neemt u de uitrit in de richting van Centrum/Europese Gemeenschap/Meiser/Reyers/Evere. Vanaf hier volgt u het traject zoals hierboven beschreven voor Antwerpen.
Geschatte duur van deze reisweg is 55 minuten.
Vanuit Leuven 
U neemt de E314/Leuven in de richting van Brussel. Vervolgens houdt u rechts aan en volgt u de richtingsaanduidingen voor de E40 in de richting van Brussel. Na een veertiental kilometers op de E40 neemt u de uitrit in de richting van Centrum/Europese Gemeenschap/Meiser/Reyers/Evere. Vanaf hier volgt u het traject zoals hierboven beschreven voor Antwerpen.
Geschatte duur van deze reisweg is 20 minuten. 
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